

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Марченко Елизаветы Александровны

«Глаголы с рефлексивным комплексом в современном русском языке»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.01 – русский язык

В рецензируемом автореферате Е.А. Марченко раскрываются основные положения диссертации, посвященной изучению глаголов с рефлексивным комплексом (ГРК) в русском языке.

Актуальность диссертации обусловлена необходимостью исследовать взаимодействие литературного языка с другими формами национального языка и описать структуру и семантику ГРК в стандартном и субстандартном русском языке. ГРК как отдельный класс рефлексивных глаголов не были объектом специального исследования в русистике, поэтому полученные автором результаты и выводы могут послужить отправной точкой при анализе ГРК в отдельных социолектах русского языка.

В своей работе Е.А. Марченко удалось обобщить теоретические основы исследования рефлексивных глаголов, в их числе и ГРК, разработать целостный подход к комплексному анализу рассматриваемых единиц, классифицировать ГРК по структурным типам и семантическим группам в стандартном и субстандартном русском языке.

Работа соискателя выполнена в рамках комплексного структурно-семантического подхода с привлечением широкого словарного материала, что дает возможность проследить тенденции развития глагольного словообразования в современном русском языке, установить продуктивность структурных и семантических типов ГРК, а также определить их стилистическую нагрузку.

Автореферат имеет четкую структуру, выносимые на защиту положения грамотно изложены и аргументированно доказаны. Достоверность результатов обусловлена корректным и систематическим использованием целого комплекса методов и приемов лингвистического анализа, а также большим объемом рассмотренного эмпирического материала (5037 ГРК, из которых 1450 ГРК стандартного и 3587 ГРК субстандартного русского языка).

Автором логично и последовательно осуществляется все этапы анализа стандартных и субстандартных ГРК русского языка: 1) анализируется их формальная структура: устанавливаются морфологические признаки и структурные типы ГРК; выявляются словообразовательные средства и определяется степень их продуктивности; 2) анализируется семантика стандартных и субстандартных ГРК: строится формула толкования, отражающая в обобщенном виде семантику ГРК, определяется состав и продуктивность каждой семантической группы ГРК, устанавливаются функциональные и стилистические особенности данных языковых единиц.



Вместе с тем, представленная работа содержит определённые дискуссионные моменты, освещение которых будет способствовать более полной и объективной характеристике результатов данного исследования. Так, в автореферате диссертации Вы отмечаете, что деривация субстандартных ГРК часто сопровождается метафорическими и метонимическими переносами. Какие типы (модели) метафор и метонимий обнаружены у субстандартных ГРК? Данный вопрос носит частный характер и не влияет на общую положительную оценку представленной работы.

Знакомство с авторефератом Е.А. Марченко позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование по теме «Глаголы с рефлексивным комплексом в современном русском языке» является самостоятельным научным исследованием, соответствующим требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Все вышесказанное позволяет заключить, что автор данного диссертационного исследования заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор педагогических наук
(13.00.08 – теория и методика
профессионального образования)
профессор, заведующая кафедрой английского языка
ГОУ ВПО «Донецкий национальный
технический университет»
28.11.2019 г.

О.Г. Каверина

283001; г. Донецк, ул. Артема, 58
1-й учебный корпус ДонНТУ
Телефоны: +38 (062) 301-07-09; +38 (062) 305-23-72
e-mail: donntu.info@mail.ru, chugunova1973@mail.ru

Я, Каверина Ольга Геннадиевна, согласна на автоматизированную обработку
моих персональных данных

